

МОЗАИКА

Есть мушкетёры, есть!

2 января исполнилось 45 лет со дня создания знаменитого фехтовального клуба «Виктория». Юбилейные торжества прошли в Доме учёных СО РАН заранее, 22 декабря.



Детский клуб мушкетёров со своим Уставом и Кодексом чести был создан по инициативе выпускника журфака Ленинградского государственного университета К.Б. Раша. Юных фехтовальщиков в Новосибирске тренировали и прежде, но Карем Раш предложил целостную программу по гармоничному развитию личности детей: с самоуправлением учеников, с изучением геральдики, бальных танцев, французского

языка, истории. Устав будущей «Виктории» одобрил глава Сибирского отделения ак. М.А. Лаврентьев, и 2 января 1968 года им было подписано постановление Президиума СО АН СССР, придававшее клубу официальный статус. Вскоре «Виктории» выделили помещение — большую часть торгового-бытового комбината, или ТБК. Сначала его приходилось делить с Домом пионеров, но затем пионерам-не

фехтовальщикам нашли другое место.

Девизом «Виктории» стали слова «Отвага, Отчизна, Честь», и в полном соответствии с ним она стала единственным в стране фехтовальным клубом, проводящим тематические турниры, посвящённые знаменательным датам истории Отечества: «Поле Куликово», «Ледовое побоище», «День Победы». Последний является главным турниром клуба и организован в честь сибиряков-гвардейцев, погибших в годы Великой Отечественной войны. У «Виктории» есть и свой герб, эскиз которого разработал художник Игорь Сокол, и нарукавная боевая эмблема. На парад в День Победы клуб выходит в фехтовальных костюмах с эмблемой, салютуя своим оружием.

В 1973 году фехтовальный клуб получил статус детско-юношеской спортивной школы (ДЮСШ). Программа школы в 1980 г. была удостоена награды ВДНХ. Конец прошлого столетия был нелёгким для всей нашей страны — сначала СССР, потом России. «Виктории» это, разумеется, коснулось тоже. Были даже планы выселить клуб из занимаемого помещения. Однако его удалось отстоять, и в 2003 г. он приобрёл статус Специализированной детско-юношеской спортивной школы по фехтованию, а с февраля 2010 г. — Городского центра физической культуры и спорта «Виктория». В 2009 г. «Виктория» победила в смотре-конкурсе на лучшее учреждение дополнительного образования детей физкультурно-спортивной направленности Новосибирской области по группе СДЮШОР.

В 2008 г. воспитанница «Виктории» Любовь Шутова приняла участие в Олимпийских играх в Пекине, а в 2009 г. она впервые в истории российского фехтования стала чемпионкой мира по фехтованию на шпагах. В 2012 г. честь страны на Олимпийских играх в Лондоне защищали Павел Быков и Любовь Шутова, оба выпускники «Виктории». За прошедшие годы воспитанники клуба более 45 раз становились победите-



лями и призёрами чемпионатов и первенств Мира, Европы, СССР, России, Всемирных молодёжных игр, а тренеры и соотрудники были отмечены почётными званиями, почётными знаками, а один — медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» 2-й степени.

Почётными президентами «Виктории» в своё время были председатели СО АН академики М.А. Лаврентьев, Г.И. Марчук, В.А. Коптюг и Н.Л. Добрецов, которые, несмотря на занятость, каждый год принимали участие в торжественном посвящении воспитанников в мушкетёры. Сейчас, когда много говорят о «Лаврентьевских традициях», хотелось бы, чтобы именно традиция внимательного отношения к развитию детей и юношества, в том числе и спортивного, была продолжена.

Редакция НВС желает «Виктории» дальнейшего развития при сохранении славных традиций и новых побед. Ведь, как поётся в гимне клуба, «Виктория» — это победа сама!»

Фото В. Новикова

О, юбилеи, юбилеи...



Владимир Ефимович Фёдоров всю свою жизнь работает в Институте неорганической химии СО РАН. Профессор, доктор химических наук. Не один год был заместителем директора. Человек уважаемый, уважительно относящийся к коллегам, интересный в общении. Любит на каждое событие в жизни коллектива и каждого из друзей откликаться поэтическими строками. Как было отмечено рецензентом раннего самоиздания вирш В.Е. Федорова, «мастер не привередлив, его щедрое воображение позволяло ему творить свои вирши при любых обстоятельствах — и за столом лаборатории, и у муфельной печи, и в часы научных командировок».

Эту книгу Владимир Ефимович подготовил к своему 75-летию. Поэзией он заболел с юных лет. Родился он в небольшом русском городке Остров, всего в 50 км от знаменитого села Михайловское, родового имени А.С. Пушкина, школьником приезжал туда почти каждый год — и в Пушкинские дни, и в будни.

В книге, на 226 страницах, собран богатый материал — объектами внимания стали замечательные люди, с которыми ему посчастливилось учиться и работать. Особенно много из них ИНХовцев, славная биография которых — пример для подражания.

*Не мыслю гордый свет забавить,
ПРiНД повисить свой.
У этой книжки смысл иной —
Оставить о коллегах память.
С кем среди радостей и бед
Провел я в ИНХе много лет.*

Сам автор, критически настроенный к себе и своему творчеству, осознаёт несовершенство своей поэзии. Но время для совершенствования есть. Впереди новые юбилеи.

*Вот я вновь отмечаю
С вами свой юбилей.
Можно вспомнить за чаем
Своих лучших друзей.
Тех, кто был мне отрадой,
Светом ярким в окне,
С кем общенье — наградой
Было радостной мне.*

*Соглашусь, что я хилый
И бездарный поэт.
Я ведь химии милой
Посвятил много лет.
Без снобизма и фобий,
Как известно всем вам,
Изучал я ниобий,
Молибден и вольфрам.
Удивителен рений
В свойствах многих своих.
Для меня, без сомнений,
Он роднее других.
Разместился он в клетке номер 75.
Эту цифру на заметку
Как сегодня не взять?
Я признаюсь: мне тоже
Ровно 75...*

*(Ведь, наверное, не гоже
Возраст ныне скрывать).
Я, конечно, не гений,
Но кой-где впереди,
Потому что сам рений
Был со мною в пути.
Мы дружили с ним славно,
Без предательств, измен.
Но, сознаюсь, недавно
Стал мне близким графен...*

Л. Юдина

Правда и память

Удивительна по наглости и беспардонности клевета в адрес России в родных долах и всеях. Дело дошло до того, что Толстой — мировой эталон русской души — объявлен по суду автором экстремистской литературы. На очереди Пушкин. Нувориши в жизни и в мечтаниях, траченые манкурты и вечные встанки, недалёкие образованцы и глумливые резиденты, беспринципные перевёртыши и гламурные лакеи верещат о мерзком прошлом нашего народа. У клеветников круче всех мораль и крикливей совесть, лучше всех им видно кто и как и чем жил, кто и где и почему сидел, кто и что делал и не делал из наших пращуров.

Не детям судить отцов и не потомкам судить предков. Что было и что есть, надо видеть без предвзятости, честно и объективно. Наши отцы и матери, деды и бабки в большинстве своём не при Гулаге вертухаями подъедались и не в РОА записывались. В лагерях сжимались и сгнивали, бывало, голодали и доносов опасались, но не со страху фашизм воевали и не с бодуна страну воссоставляли, строили дома, дороги, электростанции, корабли и самолёты. В домах, что строили, жили сами и на самолётах летали, когда хотели, без большого ущерба для кошелька. Небогато жили, но никому не завидовали. Свои самолёты нравились, как и собственная независимость. Не всюду летали, но ведь не везде наших и ждали. Для униженных и угнетённых, каких немало по миру, страна была маяком свободы, а для прочих — империей зла.

Бездомных, беспризорных и наркоманов десятилетиями почти не было под присмотром равнодушного и немилосердного народишки, обманутого бланковым сифилитиком, придушенного параноидальным усачём,

обмишуленного болтливым кукурузником, опоенного бровастым честолюбцем и запуганного коммунистической гебнёй. Этот народишка — наши предки. Они оставили нам взятие Берлина, сотворили полёт Гагарина и инфраструктуру сверхдержавы, освоили целую науку. Не только Жукова, Королёва, Лавочкина и Лаврентьева, а всенародные это были дела и общее достояние. Народ управлял как мог, действовал по своему разумению и сам выбирал себе судей. Шёл к будущему без взаимного отчуждения и насилия одних над другими. Он находил свои пути и свои тупики, одерживал победы и терпел поражения, создал жизнь и верил утопиям. Привык к самовластью, мирился с тиранией и волонтаризмом, творил вождей и кумиров, не избегал ни лжи, ни ненависти к чужим, ни стадного чувства. Жил сердцем, а не умом. Доверял кому не надо и закрывал глаза на мерзость. Неодоумки и хамелеоны довели народ до ручки, и он потребовал перемен. Возможность смены власти по воле народа — это и есть демократия. Ваучерный термидор обернулся глобализацией потерь и унижением клеветой.

Будущее России — общество свободных людей, ошибающихся, страдающих и творящих жизнь в меру собственного понимания ровно так же, как и их предки. Надо быть благодарным тем, кто передал нам свои победы, трубопроводы в Европу, заводы, пароходы, науку и образование. Надо уважать их выбор и их опыт, ценить их успехи и учиться на их ошибках. Судить народ — верх негодяйства. Клевета на прошлое — путь в небытие. Память и правда — проводники будущего.

С. Кутателадзе

Наука в Сибири

УЧРЕДИТЕЛЬ — СО РАН

Главный редактор Ю. ПЛОТНИКОВ

ВНИМАНИЮ ЧИТАТЕЛЕЙ

«НВС» в НОВОСИБИРСКЕ!

Любые номера газеты «НВС» можно приобрести или получить по подписке в холле первого этажа УД СО РАН с 9.00 до 18.00 в рабочие дни (Академгородок, Морской проспект, 2)

Адрес редакции: Россия, 630090, Новосибирск, Морской проспект, 2. Тел./факс: 330-81-58; тел: 330-09-03, 330-15-59.

Корпункты: Иркутск 51-35-26 Томск 49-22-76 Красноярск 90-79-39

Стоимость рекламы: 50 руб. за кв. см

Отпечатано в типографии ЗАО «Бердская типография» 633011, г. Бердск, ул. Линейная, 5. Подписано к печати 10.01.2013 г. Объем 2 п.л. Тираж 1500. Не заказ! Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

Рег. № 484 в Мининформпечати России

Подписной инд. 53012 в каталоге «Пресса России» Подписка 2013, 1-е полугодие, том 1, стр. 155

E-mail: presse@bras.nsc.ru © «Наука в Сибири», 2013 г.